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Ubersicht liber die gefassten Beschliisse

TOP Beratungsgegenstand Beschluss
Nr.
Offentliche Sitzung
1 Beschlussvorlagen 51
1.1 Umbau und Instandsetzung des Kinder- und Jugendhauses (stadt. | 52/53/54
Kindertageseinrichtung ,Rasselbande” (KITA) und Jugendzentrum)
im ehemaligen ,Alten Amtsgericht* in 53773 Hennef, Frankfurter
Stralle 144
1.2 Straflenbau in Hennef-Lichtenberg; Stralenendausbau der Stralen: 55
"Im Heidchen", "Lindenstlick-Nord" und "Weidegarten"
Vorstellung der Planung und Ergebnis der Blirgerinformation
1.3 Straltenbau in Hennef-Geistingen: Sankt-Michael-Stralie 56/57
Vorstellung der Planung und Ergebnis der Biirgerinformation
1.4 Straflenbau in Hennef Geisbach: Gehweg in der Heltenstrake (R6- | 58
ckelstr. bis Zum Hoéhnerfeld)
Vorstellung der Planung und Ergebnis der Biirgerinformation
1.5 Erneuerung des Prozessleitsystems (PLS) fur die Klaranlage Hen- | 59
nef und fir das Kanalnetz in Hennef (Sieg)
1.6 Ersatzneubau der Kuchenbachbriicke BW 110 bei Hennef — Lan- 60
zenbach
1.7 Renaturierung des Héhnerbaches in der Ortslage Hennef-Geisbach | 61
1.8 Bdschungsrutsch Derenbach und Stadt Blankenberg 62
1.9 Beleuchtung der zukiinftigen Unterfiihrung L 125, BroltalstralRe 63
1.10 Auswahl von StralRenleuchten flir anstehende BaumaRnahmen 64
1.11 Birgerantrag zum Thema ,Ausbesserung des Gehweges Bréltal- 65
straile”
1.12 Stra3enbeleuchtungsmaflinahmen 2015 66
1.13 Umbesetzung der Kommission fiir Beleuchtungs- und Energiefragen | 67
1.14 Anfragen der "FDP-Fraktion" und der Fraktion "Biindins 90/Die Gri-
nen" zum Thema Horstmannsteg
1.15 Wegeausbau/-Gehweg "Siegpromenade” zwischen Hanftalmiindung
bis Chronosareal
2 Anfragen
21 Anfrage der Fraktion "Die Unabhéngigen" im Rat der Stadt Hennef
Sieg vom 09.02.2015
Beleuchtung der Siegbrlicke bei Oberauel
2.2 Anfrage der "Fraktion Bindnis 90 / Die Griinen" im Rat der Stadt
Hennef zum Neubau der Briicke Rainer-C.-Horstmann-Steg.
23 Anfrage der FDP-Fraktion vom 16.03.2015 zum Neubau Rainer-C.-
Horstmann-Steg
3 Mitteilungen
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3.1

Wegeausbau
- Gehweg ,Siegpromenade” zwischen Hanftalmiindung bis
Chronosareal

- Stralte ,Am Brélbach* zwischen Am Brélbach bis Radweg
Mlschmuhle

Nicht offentliche Sitzung

Beschlussvorlagen

Anfragen

Mitteilungen
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Von der Verwaltung waren anwesend:

Herr Barth (Vorstand Stadtbetriebe Hennef ASR)

Herr Stenzel (Technischer Geschéftsfuhrer Stadtbetriebe Hennef ASR)
Herr Walther (Zentrale Steuerung und Service)

Herr Arnold (Stadtbetriebe Hennef A6R)

Herr Narres (Stadtbetriebe Hennef A6R)

Herr Réddel (Zentrale Gebaudewirtschaft)

Frau Hoffmann (Controlling Stadtbetriebe Hennef A6R)
Herr Thome (Stadtbetriebe Hennef A6R)

Frau Béhme (Stadtbetriebe Hennef A6R)

Herr Ratzke (Stadtbetriebe Hennef AGR)

Herr Méhlenbruch (Stadtbetriebe Hennef ASR)

Herr von Berg (Stadtbetriebe Hennef A6R)

Gaste:

Herr Thoma (Ing.-Biiro fiir Infrastruktur)

Herr Stelter (Ing.-Biiro Stelter)

Herr Prof. Dr. Kiihn (Verheyen Ingenieure)
Herr Deisenroth (Architekturbiro Deisenroth)
Herr Kaulbach (Ing.-Biiro Osterhammel)

Herr Guttmann (Ing.-Biro Kreuzer + Guttmann)
Herr Feldmann (Ing.-Biiro John Becker)
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TOP Beratungsgegenstand Beschluss
Nr.
Offentliche Sitzung
1 Beschlussvorlagen 51

Herr Meinerzhagen verpflichtete
Herrn Dirk Schiémer

als sachkundige Blrger mit folgendem Wortlaut:

»lch verpflichte mich, dass ich meine Aufgaben nach bestem Wissen und Kénnen
wahrnehmen, das Grundgesetz, die Verfassung des Landes und die Gesetze be-
achten und meine Pflichten zum Wohle der Gemeinde erfiillen werde.“

Der Vorsitzende, Herr Meinerzhagen, begriiite die Mitglieder des Ausschusses
sowie die Gaste, und stellte fest, dass form- und fristgerecht eingeladen wurde

und der Ausschuss beschlussfahig ist.

Er verwies auf die zahireichen Tischvorlagen (siehe Anlage). Eine Lesepause

wurde nicht gewlinscht.

Herr Ecke (Fraktion ,Biindnis 90/Die Grinen“) beantragte die Behandlung der

TOP’s 2.2 und 2.3 als ordentlichen Tagesordnungspunkt (1.14).

Weiter beantragte Herr Krey (Fraktion ,Die Linke*) den TOP 3.1 als TOP 1.15 zu

behandeln.

Abstimmungsergebnis: einstimmig




Sitzung des Bauausschusses am 24.03.2015

1.1

Umbau und Instandsetzung des Kinder- und Jugendhauses
(stédt. Kindertageseinrichtung ,Rasselbande* (KITA) und Ju-
gendzentrum) im ehemaligen ,,Alten Amtsgericht” in 53773
Hennef, Frankfurter StraRe 144

52/53/54

Herr Deisenroth (Architekturbiiro Deisenroth) stellte dem Ausschuss seine Um-
bauplanung vor.

Die umfangreichen Fragen der Ausschussmitglieder zur Planung beantwortete
Herr Réddel.

Herr Ecke (Fraktion ,Bundnis 90/Die Griinen“) beantragte eine Ortsbesichtigung
und beflrwortete den Umbau des Kinder- und Jugendhauses.

Herr Krey (Fraktion ,Die Linke“) sprach sich fiir den Bau des Aufzuges aus.
Der Bauausschuss des Rates der Stadt Hennef (Sieg) beschlieft:
1. Eine Besichtigung des Kinder- und Jugendhauses soll stattfinden.

Mehrheitlich abgelehnt (2 Stimmen der Fraktion ,Biindnis 90/ Die Griinen“ da-
fiir)

2. Die Installation eines Aufzugs in dem Kinder- und Jugendhaus.

Mehrheitlich abgelehnt
(2 Stimmen der Fraktion ,Biindnis 90/ Die Griinen" und 1 Stimme der Fraktion
»Die Linke" daftir)

3. Der in der heutigen Bauausschusssitzung durch den Architekten vorge-
stellten Planung zum Umbau und zur Instandsetzung des Kinder- und Ju-
gendhauses wird zugestimmt.

Auf der Grundlage dieser Planung ist der Bauantrag einzureichen und die
Baumalinahme in Einzelgewerken auszuschreiben, zu vergeben und um-
zusetzen.

Einstimmig beschlossen
3 Enthaltungen der Fraktionen ,Biindnis 90/ Die Griinen“(2) und ,Die Linke* (1)

Abstimmungsergebnis: mehrere Beschliisse zu diesem TOP
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StraRenbau in Hennef-Lichtenberg; StraRenendausbau der
Strallen:

1.2 "Im Heidchen", "Lindenstiick-Nord" und "Weidegarten™ 55
Vorstellung der Planung und Ergebnis der Biirgerinformation
Herr Kaulbach (Ing.-Biro Osterhammel) stellte den Ausschussmitgliedern die Pla-
nung und das Ergebnis der Biirgerinformation vor und beantwortete deren Fragen.
Der Bauausschuss des Rates der Stadt Hennef (Sieg) beschliefdt:

1. Die Pflanzbeete in der StraRRe ,Im Heidchen* sollen entfallen.

2. Der StraRenendausbau der StraRen: ,Im Heidchen®, ,Lindenstiick-Nord*
und ,Weidegarten* ist auf Grundlage der vorgesteliten Ausfiihrungspla-
nung auszuschreiben und zu vergeben. Als Lampentyp der StralRenbe-
leuchtung wird die Helux 401 bestimmt.

Abstimmungsergebnis: einstimmig
13 StraBenbau in Hennef-Geistingen: Sankt-Michael-Strafle 56/57

Vorstellung der Planung und Ergebnis der Biirgerinformation

Herr Guttmann (Ing.-Biliro Kreuzer + Guttmann) stellte die Vorplanung vor und
beantwortete zusammen mit der Verwaltung die Fragen der Ausschussmitglieder.

Frau Fichtner (SPD-Fraktion) stelite einen Prufauftrag auf ein Durchfahrtsverbot in
der Sankt-Michael-Strafle. Uber diesen Antrag wurde getrennt vom Beschlussvor-
schlag abgestimmt.

Der Bauausschuss des Rates der Stadt Hennef (Sieg) beschlieft:

1. Der vorgestellten Planung fiir die Sankt-Michael-Stralle wird zugestimmt.

2. Auf der Grundlage der Vorplanung ist die Entwurfs- und Ausfithrungspla-
nung zu erstellen.

3. Die Stralenbaumafinahme ist auszuschreiben und zu vergeben.

4. Das Bauprogramm gilt erst dann als erfiillt, wenn der Grunderwerb insge-
samt abgeschlossen ist.

Mehrheitlich bei einer Gegenstimme der Fraktion ,Die Linke“ beschlossen.
5. Die Verwaltung priift, ob durch die Einrichtung eines Durchfahrtverbots in
der Sankt-Michael-Stralle die Verkehrsstréme besser gelenkt werden kén-

nen.

Mehrheitlich bei Gegenstimmen der ,FDP-Fraktion® und der Fraktion ,Die Un-
abhéngigen® sowie der Enthaltung der ,CDU-Fraktion“ beschlossen.

Abstimmungsergebnis: mehrere Beschliisse zu diesem TOP
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1.4

StraBenbau in Hennef Geisbach: Gehweg in der Heltenstrafe
(Rockelstr. bis Zum Héhnerfeld) 58
Vorstellung der Planung und Ergebnis der Biirgerinformation

Herr Stelter (Ing.-Biiro Stelter) stellte dem Ausschuss die Planung vor.
Herr Stenzel beantwortete die zahlreich gestellten Fragen ausfiihrlich.

Herr Kania (CDU-Fraktion) bat zur Niederschrift um eine Darstellung des bauord-
nungsrechtlichen Genehmigungsverfahrens zur Einfriedigung des Grundstiicks
Schleifenstralle 23 sowie um die Kosten der AbrissmafRnahme.

Antwort der Verwaltung:

Die Errichtung einer Einfriedigung wurde auf Grund eines Bauantrages genehmigt
(B 618/73 vom 12.11.1973) und am 30.09.1975 von der Baugenehmigungsbe-
hérde abgenommen. In der Baugenehmigung war eine Auflage enthalten, dass
die fiir die StralBenverbreiterung erforderliche Grundstiicksflache noch abzutreten
ist. Dem vorgesehenen Grunderwerb zur StraRRenverbreiterung hat der Grund-
stiickseigentiimer fristgerecht und begriindet mit Schreiben vom 20.11.1973 wi-
dersprochen. Vor dem Kauf des Grundstiicks hatte sich der spétere Grundstiicks-
eigentiimer bei der Gemeinde/Stadt zu einer méglichen Landabtretung erkundigt.
Nach dem vorliegen Schriftverkehr des ehemaligen Bauherrn in der Bauakte hat
die Gemeinde /Stadt zweimal schriftlich bestiétigt, dass kein Grunderwerb erforder-
lich ist. Die entsprechende Auflage des Bauscheines zur StraRenverbreiterung ist
mit Schreiben der Gemeinde Hennef vom 19.12.1973 aufgehoben worden. Dem
Widerspruch ist also stattgegeben worden.

Nach der Kostenschétzung des beauftragten Ing.-Biiros werden die Abrisskosten
der ,Konstruktion” mit 480 € (ohne MwSt. und anteilige Nebenkosten) angesetzt.

Frau Fichtner (SPD-Fraktion) interessierte sich fir die bereits durchgefiihrten Ver-
anlagungsverfahren in der ,Heltenstrale“ und bat die Verwaltung um Erlduterung
in der Niederschrift.

Antwort der Verwaltung:

Mit Datum vom 03.03.1978 wurde ein Bescheid (iber die Festsetzung und Erhe-
bung eines ErschlieBungsbeitrages nach den §§ 127 ff. Bundesbaugesetz
(BBauG) fiir den Ausbau der ,Heltenstrale* erlassen. Der damalige Beitragssatz
betrug 16,1480826 DM (8,2567636 €) / m? modifizierte Grundstticksfliche. Die
Veranlagung bezog sich dort nur auf die Fahrbahn, Beleuchtung und den Grund-
erwerb.
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Der Bauausschuss des Rates der Stadt Hennef (Sieg) beschlieft:
1. Der in der Bauausschusssitzung vorgestellten Planung fiir den Gehweg-
ausbau und die Herstellung der Beleuchtung in der HeltenstraRe wird zu-

gestimmt. Als Lampentyp wird die Helux 401 beschlossen.

2. Auf Grundlage der Vorplanung ist die Entwurfs- und Ausfiihrungsplanung
zu erstellen.

3. Die StralenbaumafRnahme ist auszuschreiben und zu vergeben.

4. Das Bauprogramm gilt erst dann als erfulit, wenn der Grunderwerb insge-
samt abgeschlossen ist.

Abstimmungsergebnis: mehrheitlich bei 2 Gegenstimmen der Fraktion
»,BUndnis90/Die Griinen“ sowie einer Gegenstimme der Fraktion ,Die Linke"

Erneuerung des Prozessleitsystems (PLS) fiir die Kliranlage

1.5 Hennef und fiir das Kanalnetz in Hennef (Sieg) 59
Herr Feldmann vom Ing.-Biiro John Becker trug dem Ausschuss die Planung vor
und beantwortete die Fragen der Ausschussmitglieder.
Der Bauausschuss des Rates der Stadt Hennef (Sieg) empfiehlt dem Verwal-
tungsrat der Stadtbetriebe Hennef - ASR:
Dem vorgeschlagenen Entwurf fir das Prozessleitsystem wird zugestimmt.
Abstimmungsergebnis: einstimmig

16 Ersatzneubau der Kuchenbachbriicke BW 110 bei Hennef — 60

Lanzenbach

Herr Prof. Dr. Kiihn (Ing.-Biro Verheyen) stellte dem Ausschuss zusammen mit
Herrn Mathias Steitz die Vorplanung zum Ersatzneubau der Kuchenbachbriicke
vor,

Es bestehen seitens des Ing.-Biiros Verheyen derzeit keine Bedenken bezliglich

der Standsicherheit der Kuchenbachbriicke. Somit ist eine Herabsetzung der Be-
lastungsgrenze nicht erforderlich.

10
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Der Bauausschuss des Rates der Stadt Hennef (Sieg) beschlielt:
1. Der in der Bauausschusssitzung vorgesteliten Vorplanung (Variante 1 mit
4,5 m Fahrbahnbreite und reduzierten Kappen) Gber den Ersatzneubau der
Kuchenbachbriicke wird zugestimmt.

2. Aufgrund der Vorplanung ist die Entwurfs- und Ausflihrungsplanung zu er-
stellen.

3. Die MaRnahme ist durch das Ing. Biiro Verheyen — Ingenieure, 55543 Bad
Kreuznach auszuschreiben und zu vergeben.

Abstimmungsergebnis: einstimmig bei einer Enthaltung der SPD-Fraktion

Renaturierung des Hohnerbaches in der Ortslage Hennef-
1.7 - 61
Geisbach

Herr Stelter (Ing.-Biro Stelter) stellite dem Ausschuss die geédnderte Planung vor.
Die Fragen der Ausschussmitglieder beantwortete er zusammen mit Herrn Sten-
zel.

Auf Nachfrage erlauterte Herr Stenzel, dass der neue Graben entlang Hohlweg
und Blrgerweg mit einem Stabgitterzaun H = 1,30 m, versehen wird.

Der Bauausschuss des Rates der Stadt Hennef (Sieg) beschlieRt:
Die Ausflihrung der Verwaltung wird zur Kenntnis genommen.

Abstimmungsergebnis: einstimmig

|__1.8 [Béschungsrutsch Derenbach und Stadt Blankenberg _ ] 62

Herr Guttmann (Ing.-Bliro Kreuzer + Guttmann) trug zu diesem Tagesordnungs-
punkt vor und beantwortete mit Herrn Stenzel die Fragen der Ausschussmitglie-
der.
Die Kostenkalkulation ist der Niederschrift beigefugt.
Der Bauausschuss des Rates der Stadt Hennef (Sieg) beschlieRt:
1. Der in der Bauausschusssitzung vorgesteliten Vorplanung fiir die B6-
schungssanierung Hiichel/Derenbach sowie Blankenberg (Feuerwehrzu-
fahrt) wird zugestimmt.

2. Aufgrund der Vorplanung ist die Entwurfs- und Ausfiihrungsplanung zu er-
stellen.

3. Die MaRnahme ist durch das Ing.-Biiro Kreuzer+Guttmann GmbH, 53797

Lohmar auszuschreiben und zu vergeben.

Abstimmungsergebnis: einstimmig

11
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|_1.9 [Beleuchtung der zukiinftigen Unterfiihrung L 125, BréltalstraBe | 63

Die Fragen der Ausschussmitglieder beantwortete die Verwaltung.
Der Bauausschuss des Rates der Stadt Hennef (Sieg) beschlieRt:

Der Bauausschuss folgt der Empfehlung der Kommission fiir Beleuchtungs- und
Energiefragen und beschlielt, dass beim Bau der Unterfiihrung L 125, Brolitalstra-
e diese mit einer DIN-gerechten Beleuchtung ausgestattet wird. Die Kosten hier-
zu sind zu 100% durch die Stadt Hennef zu tragen.

Abstimmungsergebnis: mehrheitlich bei einer Gegenstimme der Fraktion ,Die Lin-
ke“ und einer Enthaltung der Fraktion ,Biindnis 90/Die Griinen®

|__1.10 _[Auswahl von StraBenleuchten fiir anstehende BaumaBnahmen | 64

Der Bauausschuss des Rates der Stadt Hennef (Sieg) beschlieft:

Der Bauausschuss folgt der Empfehlung der Kommission fiir Beleuchtungs- und
Energiefragen und stimmt der Auswahl der verschiedenen Leuchtenmodelle zu.

Abstimmungsergebnis: mehrheitlich bei einer Gegenstimme der Fraktion ,Die Lin-
keﬂ

Biirgerantrag zum Thema ,,Ausbesserung des Gehweges

BroltalstraBe* 65

Der Bauausschuss des Rates der Stadt Hennef (Sieg) beschlieft:

Die Ausfihrung der Verwaltung wird zur Kenntnis genommen.

Abstimmungsergebnis: zur Kenntnis genommen

| _1.12 |StraBenbeleuchtungsmainahmen 2015 | 66

Der Bauausschuss des Rates der Stadt Hennef (Sieg) beschlieRt:
Der Bauausschuss folgt der Empfehlung der Kommission fiir Beleuchtungs- und

Energiefragen und stimmt den Beleuchtungsmafnahmen, die als Anlage beige-
fugt sind, zu.

Abstimmungsergebnis: mehrheitlich bei einer Gegenstimme der Fraktion ,Die Lin-
kell

12
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Umbesetzung der Kommission fiir Beleuchtungs- und Energie-

1.13 " 67
ragen
Der Bauausschuss des Rates der Stadt Hennef(Sieg) beschlieft:
Die Kommission fur Beleuchtungs- und Energiefragen wird wie im Sachverhalt
geschildert umbesetzt.
Abstimmungsergebnis: einstimmig
1.14 Anfragen der "FDP-Fraktion" und der Fraktion "Biindins 90/Die
) Griinen" zum Thema Horstmannsteg
Es herrschte eine angeregte Diskussion zu diesem Tagesordnungspunkt. Die
zahlreichen Fragen der Ausschussmitglieder konnten Herr Prof. Dr. Kiihn (Ing.-
Buro Verheyen) und die Verwaltung ausfiihrlich beantworten.
Abstimmungsergebnis: kein Beschluss
115 Wegeausbau/-Gehweg "Siegpromenade" zwischen Hanftal-
' miindung bis Chronosareal
Die Fragen des Herrn Krey (Fraktion ,Die Linke") beantwortete die Verwaltung.
Abstimmungsergebnis: kein Beschluss
2 | Anfragen [

Frau Fichtner (SPD-Fraktion) erkundigte sich Uber die Reinigung der StraRen-
schilder.

Herr Narres erklérte, dass eine Reinigung der StraBenschilder im Friihjahr statt-

finden wird.
AuBlerdem fuhre der Bauhof Reinigungen nach Bedarf durch.

13
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Anfrage der Fraktion "Die Unabhiangigen" im Rat der Stadt

2.1 Hennef Sieg vom 09.02.2015
Beleuchtung der Siegbriicke bei Oberauel
Abstimmungsergebnis: kein Beschluss
Anfrage der "Fraktion Biindnis 90 / Die Griinen” im Rat der
2.2 Stadt Hennef zum Neubau der Briicke Rainer-C.-Horstmann-
Steg.
Dieser Tagesordnungspunkt wurde auf Antrag des Ausschussmitglieds Herrn
Ecke (Bulindnis90/Die Griinen) als TOP 1.14 behandelt.
Abstimmungsergebnis: kein Beschluss
5 Anfrage der FDP-Fraktion vom 16.03.2015 zum Neubau Rainer-
3
C.-Horstmann-Steg
Dieser Tagesordnungspunkt wurde auf Antrag des Ausschussmitglieds Herrn
Ecke (Blindnis90/Die Griinen) als TOP 1.14 behandelt.
Abstimmungsergebnis: kein Beschluss
3 |Mitteilungen
Wegeausbau
- Gehweg ,,Siegpromenade* zwischen Hanftaimiindung
3.1 bis Chronosareal

- StraRe ,,Am Brélbach* zwischen Am Brélbach bis Rad-

weg Miischmiihle

Der Tagesordnungspunkt wurde durch Antrag des Herrn Krey (Fraktion ,Die Lin-

ke") als ordentlicher Tagesordnungspunkt (1.15) behandelt.

Abstimmungsergebnis: kein Beschluss
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Anlfl@ U Tj@’\) Ag

Kostenberechnung Hennef - Béschungssanierung Hiichel - Derenbach v 31.03.2015
Nr. Bezeichnung Menge/Einh. Eh.-PreisTeilsumme Gesamt

02 Bdschungssanierung

01 Baustelleneinrichtung

01.001 Baustelleneinrichtung - 1Psch 3.700,00 3.700,00

01.002 Sicherung der Arbeitsstelle ’ * 1Psch . 300,00 300,00

01.003 Bauachsen _einmess'en u. vermarken 1Psch 300,00 300,00

01.004 Hohenfestpunkte einmessen u. vermarken 1Psch 150,00 150,00

Bauabschnitt 01 Baustelleneinrichtung : 4.450,00

02 Baufeld rdumen

02.001 Baugelénde freimachen 120m? 3,00 360,00

02.002 Schutzplanke aufnehmen 95m 20,00 1.800,00

Bauabschnitt 02 Baufeld riumen 2.260,00

03 Erd- und Oberflichenarbeiten ‘

03.001 Asphaltbefestigung trennen 15m 7,00 105,00

03.002 Asphaltbefestigung aufnehmen (Zulage) 330m? 6,00 1.980,00

03.003 Oberbodenabtrag, Zwischenlagerung, Einbau 90m? 25,00 2.250,00

03.004 Bodenabtrag und -abfubr T bis 1,00 m 290m? 22,00 6.380,00

03.005 Bodenabtrag und -abfuhr T bis 3,00 m 130m? 35,00 4.550,00

03.006 Handaushub (Zulage) ' 20m? 65,00 ‘1 .300,00

03.007 Dréanfillmaterial (Bodenstabilisierung) liefern und einbauen 30m? 33,00 990,00

03.008 Freilegen von Leitungen 80m 8,00 640,00

03.009 Freilegen von Leitungskreuzungen 38t 80,00 240,00

03.010 Lastblattendruckversuch 4St 120,00 480,00

Bauabschnitt 03 Erd- und Oberfiichenarbeiten 18.915,00

04 Entwasserungsarbeiten :

04.001 Bodenabtrag und -abfuhr SK 10m? 32,00 320,00

04.002 Rohrverlegung DN/OD 160 PP - » 5m 35,00 175,00 -

04.003 Rohrverlegung DN/OD 200 PP 5m 47,00 235,00

04.004 - Bdgen DN/OD 160 (Zulage) » 6 St 20,00 120,00

04.005 Verfiillung Leitungszone SK ' 2m? 32,00 64,00

04.006 Auffillung Kanalgraben SK 8m? 25,00 200,00

04.007 Schachtbauwerk DN 1000 T bis 2,00 m 18t 1.600,00  1.600,00

04.008 Anschlu® an vorh. Leitung DN 200 PVC herstellen (Zulage) " st 300,00 300,00

04.009 Herstellen Seitenzulauf DN150 (Zulage) 1St 250,00 250,00

04.010 StralRenablauf ausbauen und versetzen 1St 350,00 350,00

04.011 Wasserbausteine, GréRenklasse CP 90/250, aus Basalt 5m? 60,00 300,00

Bauabschnitt 04 Entwisserungsarbeiten 3.914,00

05 ‘Landschaftsbauarbeiten

05.001 Schutz fur Baumstamm herstellen 585t 90,00 450,00

05.002 Mobiler Schutzzaun Erdaushub 40m 5,00 200,00

05.003 Sedimentsperre Strohballen 4St 70,00 280,00

05.004 Kinftige Rasenflachen feinplanieren 230m? 1,60 368,00

05.005 Rasenfldchen herstelien 230m? 2,40 552,00

05.006 Rot-Buchhen (Fagus sylvatica)) 80St 9,00 720,00

Bauabschnitt 05 Landschaftsbauarbeiten 2.570,00

06 Oberbauarbeiten / Stiitzmauer

Seite 1



Kostenberechnung Hennef - Béschungssanierung Hiichel - Derenbach 31.03.2015

Nr. Bezeichnung Menge/Einh. Eh.-Preis Teilsumme Gesamt
06.001 Betonauflager Stiitzmauer m? 120,00 840,00
06.002 Winkelstiitzmauerelemente Bauhshe 230 cm Baubreite 100 ¢cm 14 St 640,00 8.960,00
06.003 Gemischtkdrnigen Boden nach ZTVE-StB, liefern u. einbauen 100m? 25,00 2.500,00
06.004 Frostschutzmaterial liefern, abladen und einbauen 180 m? 33,00 . 5.940,00
06.005 Asphalttragschicht AC 22 T N mit Fertiger einbauen d = 10 cm 350m? 15,00  5.250,00
06.006 Asphaltbetondeckschicht AC 8 D N mit Fertiger einbauen d = 4 cm 350m? 9,50 3.325,00
06.007 Asphaltoberflache fiir das Aufspriihen von Haftkleber reinigen 350m? 0,20 70,00
06.008 Lésemittelhaltige Bitumenemulsion als Haftkieber aufsprithen 350m? 0,40 140,00
06.009 Deckschicht Asphaitbeton abstumpfen, einwalzen 350m? 0,30 105,00
06.010 Anschlussnaht herstellen 15m 15,00 225,00
06.011 Bankett (Schotterrasen) herstelien 100m? 12,00  1.200,00
06.012 Entwésserungsmulde herstelien 40m 15,00 600,00
Bauabschnitt 06 Oberbauarbeiten / Stiitzmauer 29.155,00
07 Ausstattung, Sonstige Arbeiten
07.001 Schachtabdeckung versetzen bzw. Hohe regufieren 1St 110,00 110,00
07.002 Schutzplanke (ESP/4,0) herstellen 95m 50,00 4.750,00
Bauabschnitt 07 Ausstattung, Sonstige Arbeiten 4.860,00
B&schungssanierung 66.124,00
MWSt 19,0 % - 12.563,56

Gesamtsumme Béschungssanierung v 78.687,56

inkl. MWSt. '

Seite 2
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Kostenberechnung Hennef - Boschungssanierung Hiichel - Derenbach 31.03.2015

Nr. Bezeichnung Menge/Einh. Eh.-Preis Teilsumme Gesamt
25.04.03 Hennef - Béschungssanierung Hiichel - Derenbach 66.124,00 EUR
MWSt. 19,0 % 12.563,56 EUR
Gesamtsumme inkl. MWSt. 78.687,56 EUR
: (153.899,45 DM)
_

Seite 3



% Stadtbetriebe Hennef

Lol Anstalt 6ffentlichen Rechts
¥ Der Vorstand

Amt: Stadtbetriebe Hennef (A8R) - Baubetriebshof TOP: (_2. /’g
Vorl.Nr.: V/2015/0096 Anlage Nr.: J8”
Datum: 23.03.2015

‘Gremium .. e o Sitzungam Offentllchlnlchtoffentllch

:éauéu'sgchuss' o . 24032015 offenthch

Tagesordnung = .
Umbesetzung der Kommission fiir Beleuchtungs- und Energiefragen
[Beschlussvorschlag

Der Bauausschuss beschliefit:

Die Kommission fiir Beleuchtungs- und Energiefragen wird wie im Sachverhalt geschildert
umbesetzt.

Begriindung -~

Mit Datum vom 11.03.2015 beantragt die Fraktion ,Die Unabhéngigen“ im Rat der Stadt Hennef
(Sieg) u.a. die Umbesetzung der Kommission fiir Beleuchtungs- und Energiefragen. Wie im
Antrag beschrieben, scheidet Herr Hans Ludwig aus. Als neues Kommissionsmitglied wird Herr
Marcus Lobach und als dessen Stellvertreter Herr Hans Janser vorgeschlagen.

Hennef (Sieg), den 23.03.2015
In Vertretung

L.

Stenzel
Technischer Geschaftsfuhrer
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Fraktionsbiiro: 53773 Hennef, Frankfurter Strafie 97, Neues Rathaus,
1. OG, Zimmer 1.04, Telefon: 02242/888208, Telefax: 02242/8887208
Im Internet finden Sie uns unter:http://www.unabhaengige-hennef.com

Norbert Meinerzhagen 5 7 ﬂ 7 /—!enn‘ef, den 11.03.2012
- , . S-—

Fraktionsvorsitzender

Herrn /

Biirgermeister
Klaus Pipke

Via Mail!

Betreff: Umbesetzung Beleuchtungs- und Griinflichenkommission

Sehr geehrter Herr Biirgermeister,
bitte nehmen Sie folgenden Antrag auf die Tagesordnung der nichsten Sitzung des
Rates:

Antrag;

Herr Hans Ludwig scheidet aus beiden Gremien aus, Nachfolger wird in beiden
Féllen sein persénlicher Stellvertreter Marcus Lobach, als dessen Stellvertreter wird
Hans Janser eingesetzt.

Mit freundlichen Griien

- Norbert Meinerzhagen -

Vorsitzender: Norbert Meinerzhagen, Scheiderwiese 21, 53773 Hennef, Tel: 02242/7610
Deutsche Bank K6ln, Bankleitzahl: 37070024, Kontonummer: 438907800




’ﬁ_sc)m/or‘\qgg\ TOPAY

Heinz G. Papke 53773 Hennef, 18.03.2015
Tel.: 02242 / 80036 Heltenstr. 14
EINGEGANGER
Stadtverwaltung Hennef 23 Hihz "l
Herr Biirgermeister Klaus Pipke | Erl. porm.. Q-%QQ m@g@\
12 oY Qo5

3. N
Betr.: Baumafnahme Heltenstrasse in Geisbach- Q’Q %
Ml

Sehr geehrter Herr Biirgermeister Pipke,
die 0. a. BaumaBnahme umfasst folgénde Punkte

1. Biirgersteig befestigen mit kleinem Pflaster
2. Modemisierung der Strafienbeleuchtung
3. Einbringen von 3 begriinten Inseln in die Fahrbahn zur Verkehrsberuhigung,

Zu den beiden ersten Punkten ist zunéchst nichts einzuwenden. Aber zu Punkt 3 sind weitere
Uberlegungen notig.

Die Inseln sind Unsinn, denn sie bringen nur Nachteile. Sie nehmen den schon sehr knappen
Parkraum weg, sind tever und bediirfen der Pflege, die auch wieder Geld kostet.

AuBlerdem ist bei Schnee und Glatteis ein Bergauffahren ausgeschlossen, wenn man dem
Gegenverkehr die Vorfahrt geben muss. Ein erneutes Anfahren ist unméglich.

Also: keine Inseln, eine andere Losung finden!

%

Nun zu den Kosten:

Als wir hier bauten, war die Heltenstrasse ein Feldweg. Alle Anlieger mussten von ihrem
Grundstiick fiir den StraBenbau einen Streifen an die Stadt verkaufen fiir Biirgersteig und
»Schrammbord®, Das Eckgrundstiick Schleifenstrasse — Heltenstrasse war schon bebaut und
mit einer Betonmauer eingefriedet. — Bei einem Gespréch mit dem damaligen Nachbam,
Herm Eicher, erfuhr ich, er hitte einen Vertrag mit der Stadt, wonach er die Zusage hiitte, er
brauche nichts von seiner Parzelle abzugeben.

Nun ist vorgesehen, diese Mauer abzureiBen und um die Biirgersteigbreite zu versetzen.

Die beiden Kirschbiume sollen auf dem Biirgersteig bleiben,

Dazu habe ich auch Bedenken — geht das?

Dieser Bauabschnitt ist wohl der teuerste Teil der BaumaBnahme.

Nach meinem Rechtsverstindnis diirfen diese Kosten in die Gesamtkosten nicht eingerechnet
werden! — Wenn die Stadt ohne Weitsicht in die Zukunfi solche Vertrige abschliet, hat sie



den ,,schwarzen Peter* und ist nicht berechtigt, jetzt die Kosten auf die gesamten Biirger der
Heltenstrasse umzulegen.

Dies muss anders finanziert werden.

Mit freundlichem GruBl

ks

P.S.
Bitte nach Kenntnisnahme an die entsprechende Abt. weiterleiten.
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Stadtbetriebe Hennef

Anstalt 6ffentlichen Rechts
Der Vorstand

Amt: Stadtbetriebe Hennef (A6R) - Tiefbau TOP: DQ
Vorl.Nr.: F/2015/0014 Anlage Nr: 46
Datum: 23.03.2015
Gremium . . sitzungam .. Offentlich / nicht éffentlich
" Bauausschuss o 24032015 &ffentlich
Tagesordnung .

Anfrage der "Fraktion Biindnis 90 / Die Griinen" im Rat der Stadt Hennef zum Neubau der
Briicke Rainer-C.-Horstmann-Steg.

‘Antwort

1.) Auf die beigefiigte Stellungnahme des Fachbereiches 1-01-150 Steuerungs-

unterstutzung/Foérderung (siehe Anlage) wird verwiesen.

2.) Gerade wegen der angespannten Haushaltslage der Stadt Hennef ist eine sorgféltige

Abwégung Sanierung/Neubau getroffen worden. Ausschlaggebend fiir den Vorschlag
eines Neubaus war die Betrachtung der Kostenentwicklung Gber den Nutzungszeitraum
der Briicke. Weitere Erlduterungen erfolgen durch das Ing. Biro Verheyen Ingenieure im
Rahmen der Vorstellung der Vorplanung.

3.) Der Riickbau der Briicke ist in der groben Kostenschétzung mit ca. 120.000€ enthalten;

die Planungskosten, fiir Ingenieur Honorar und Vermessung, werden derzeit auf ca.
340.000€ geschatzt.

4.) Der konsumtive und investive Haushaltsentwurf des FB Tiefbau fir die Haushaltsjahre

2015 ff. wurde am 04.11.2014 dem Bauausschuss vorgestellt. Am 24.11.2014 hat der
Haupt-, Finanz- und Beschwerdeausschuss den Haushaltsentwurf beraten. Der Rat der
Stadt Hennef hat am 01.12.2014 den Haushaltsentwurf beraten und mit Anderungen
beschlossen. Wie bereits in der Bauausschusssitzung vom 22.01.2015 unter TOP 4.2
(Neubau der Briicke Rainer-C.-Horstmann-Steg, Zustimmung zum Ing.-Biiro) von der
Verwaltung zugesagt, werden die Planungsvarianten dem Bauausschuss zur Beratung
und Beschlussfassung vorgelegt.



5.) Der BA entscheidet tber die Planung.

6.) Der Zeitplan wird im Rahmen der Vorplanung durch das Planungsbiiro grob skizziert. Im
Zuge der weiteren Planung wird dieser dann fortgeschrieben. Endgiiltig kann der

Zeitplan erst konkretisiert werden, wenn die Angebote der Baufirmen vorliegen, da sich
evtl. durch Sondervorschlage auch der Zeitplan &ndern kann.

Hennef (Sieg), den 23.03.2015
In Vertretung

‘génd Stenzel

Technischer Geschaftsfithrer

Anlage

Anfrage der Fraktion Biindnis 90/Die Griinen
Stellungnahme des Amtes fiir Steuerungsuntersti]tzung/Fbrderung
Ubersichtsplan Bedeutung des Rainer-C.-Horstmann-Steg.



1-01-150 Hennef, 19.03.2015

Amt f. Steuerungsunterstiitzung

/ Férderung

Ausbau der Briicke ,Horstmannsteg”

Anfragen der Fraktion Biindnis 90 / DIE GRUNEN vom 17.3.15 (Eingang : 18.03.15)

Stellungnahme zu Anfrage 1 :

Foérdermittel sind derzeit noch nicht abrufbar, da die Stadt zum gegenwidrtigen Zeitpunkt bei
der Bezirksregierung erst die grundsétzliche Einplanung von Férdermitteln fir den Ausbau
der Briicke ,, Horstmannsteg” im beabsichtigten Bauzeitraum 2016/ 17 beantragt hat.

Dies ist ein Vorverfahren, wiahrenddessen der Zuwendungsgeber zunachst noch priift, ob
seitens des Landes grundsitzlich Férdermittel! fiir das Projekt bereitgestellt werden kénnen.

Der Stadt liegt aber die (vorlaufige) tel. Einplanungsbestétigung der Bezirksregierung vor,
dass allgemein fiir das Vorhaben »Horstmannsteg” Finanzmittel ab 2016/17 aus den Mitteln
der Férderrichtlinien Nahmobilitiit bereitgestelit werden sollen. Fiir 2015 und
voraussichtlich auch fiir das Jahr 2016 werden den Kommunen, die bereits Bewilligungen
erhalten haben, derzeit daraus bis zu 70 % der foérderfihigen Kosten zur Verfiigung gestelit.
Mit Rucksicht auf die noch offene Haushaltssituation des Landes konnte seitens der
Bezirksregierung jedoch noch keine Aussage zur grundsitzlichen Mittelzuweisung in den
Folgejahren ab 2017 genannt werden.

Der detaillierte Finanzierungsantrag an die Bezirksregierung kann erst erfolgen, sobald der
Bauausschuss iiber die Art und den Umfang des Ausbaues nach Vorstellung der Planung
beschlossen hat.

Foérdertechnisch wurde die Frage, inwieweit die Sanierung an Stelle eines Neubaues der
Briicke in Frage kommt, mit der Bezirksregierung abgewogen.

Der Zuwendungsgeber weist darauf hin, dass eine Sanierung nur die grundhafte Erneuerung
der maRgebenden Bestandteile des StraRenkérpers (Deck- und Binderschicht des Bauwerks)
in den Ausmafen der bisherigen Breite der Briicke erfassen wiirde, damit aber den
Anforderungen an die die Gesamtfunktionalitat der Briicke (Langfristige Standfestigkeit,
Statik etc.) sowie an die Barrierefreiheit (ausreichende Breite bei Begegnungsverkehren)
nicht Rechnung getragen wiirde, sofern es sich um eine verkehrswichtige Verbindung
handeit.

Insbesondere die ausreichende Gewéhrleistung der Barrierefreiheit und damit die Interessen
der Behindertenverbénde werden grundsitzlich im Rahmen eines Zuwendungsverfahrens
gepriift.



Die Briicke ,Horstmannsteg” stellt bereits seit vielen Jahren eine verkehrswichtige
Alitagsverbindung fiir FuRgénger und Radfahrer sowie im Rahmen der Schulwegfiihrung
zwischen Allner , den angrenzenden Ortslagen und dem Zentralort Hennef dar. Dariiber
hinaus handelt es sich um eine stark frequentierte Verbindung im landesweiten
Radverkehrsnetz NRW sowie im Rahmen der Freizeitverbindung von und zum
Naherholungsgebiet , Allner See”. Erganzend dazu erfiillt sie als bedeutende FuB/
Radwegeverbindung eine wesentliche Zubringer- Funktion zum OPNV und entlastet damit
den motorisierten Verkehr.

Der beigefiigte Lageplan ,Bedeutung des Hortsmannstegs im Alltagsverkehr” wurde zur
Dokumentation der Bezirksregierung vorgelegt.

Um die Anforderungen an die notwendigen Mindestbreiten fiir Begegnungsverkehre
(FuRgénger/Radfahrer) sowie Barrierefreiheit gewahrleisten zu kénnen, muss jedoch eine
ausreichende Ausbaubreite vorliegen, die nur iiber einen Neubau der Briicke gewadhrleistet
wire.

Der Zuwendungsgeber beabsichtigt, mit den beantragten Férdermitteln nach den
Férderrichtlinien Nahmobilit:it

- sicheren Rad- und FuRverkehr zu gewihrleisten,
- motorisierten Individualverkehr auf den Rad- und FuRverkehr zu verlagern

- und der Vernetzung mit dem &ffentlichen Personenverkehr angemessen Rechnung zu
tragen.

Gez. Pesch






BONDNIS 90/BIE GRONEN RATHAUS 53773 HENNEF FRAKTION IM RAY DER STADT HENNEF .

AN DEN , , Matthias Ecke
BURGERMEISTER DER STADT HENNEF Fraktionsvorsitzender
HERRN KLAUS PIPKE Thomas Reuter
RATHAUS Frokﬁonsgeschﬁf_fsf(ihrer
53773 HENNEF

Fraktionsgeschéfisstelie

Rathaus, Raum 2,09, 53773 Hennef
Tel: +49 (2242) 888 200

Fox: +49 (2242) 888 7 200

Qene@hennef.de

Hennef, 17. Marz 2015

Betreff; Horstmannsteg

Sehr geehrter Herr Biirgermeister,
im Namen der Fraktion Biindnis 90 / Die Griinen stellen wir folgende Anfragen und bitten um
schriftliche Beantwortung im zustdndigen Ausschuss,

In welcher Héhe sind Fordermittel fiir den Neubau des Hor‘slmannsteges abrufbar? Sind diese auch
fiir die Sanierung des Horstmannsteges einsetzbar 2

Anfrage 2:
Aufgrund der angespannten Haushaltslage der Stadt Hennef ist sehr sorgfaltig zu priifen, ob ein
Briickenneubau wirklich notwendig ist.

Im Nachgang der Bauausschusssitzung vom 22.01.2015 stellten wir bei der Akteneinsicht fest, dass
mit dem Schreiben vom 01.12.2014 des Ingeneurbiiros Verheyen- Ingenieure GmbH & Co.KG eine
ausreichende Standfestigkeit des Horstmannstegcs bescheim'gt wird.

(Zum Beispiel wurde das Aﬁfsteil_en der Schilder »Radfahrer absteigen*, éufgmnd der zu geringen
Geliinderhthe, schon 2006 gutachterlich angemahnt, aber erst 2013 umgesetzt, )

Was ist in der Zeit von Mai 2012 bis heute von Seiten der Stadt an dem Bauwerk passiert? Im
Haushalt fiir 2014 waren unter IN-0000180 50000 Euro eingestellt, was ist mit diesem Geld sanjert
worden ?



In dem gleichen Schreiben wurden die Kosten fiir die Instandsetzungsmassnahmen am
Horstmannsteg mit 90000 Euro geschiitzt,
Wie hoch schiitzt das Ingenieurbiiro dje Komplettsa:ﬁerung heute ein ?

Nach der letzten Bauausschusssitzung gab es noch ejpe Stellungnahme vom 02.02.2015 Hier findet
sich der Satz: » Eine Winschaﬁlichkeitsbcu-achnmg nach RI-WI-BRU- bej der die giinstigste
Gesamtsani‘erungsmaﬁnahmc einer L&sung mit vollstiind; gem Neubay gogeniibergestellt und monetir
bewertet wurde » hat ergeben, das aus rein wirtschafilicher keine der genannten Lasungen eindeutig
der Vorzug zu geben ist «

Wir bitten um diese Gegenﬁberstellung um eine ausreichende Grundlage fiir ejne politische
Entscheidung zu haben,

Anfrage 4: ‘

Den Haushaltsansitzen nach ( 2015 50000 Euro, 2016 290000 Euro (1,3 Mill Auszahlung), 2017
366000 Euro ( 750000 Auszahlung), 2018 5000 Euro) ist der Neubay fiir 2016 /2017 anvisiert,

In welcher Form jst die Politik bisher an dieser Entscheidun_g beteiligt worden ? Wie soll sie in der
Zukunft daran beteiligt werden ?

Anfrage §:
Welche Art von Briickenbauwerk ist geplant ?

Anfrage 6;
Wie lange ist die Briicke wegen der Neubauarbeijten gesperrt ? Hier bitten wir um einen Zeitplan von
den AbriBarbeiten bis zum Neunbau.

Mit freundlichen Griiflen

Astrid Stahn Thomas Reuter
(sachkundige Biirgeri a ~v-(Ratsmitglied)

Bankverhindin~



Amt: Stadtbetriebe Hennef (A6R) - Tiefbau
Vorl.Nr.: F/2015/0015
Datum: 23.03.2015

Gremlum N

oo sitzungam
‘Bauausschuss 24032015

| Stadtbetriebe Hennef

Anstalt 6ffentlichen Rechts

2 Der Vorstand

TOP: @
Anlage Nr.: A :7‘

- Offentlich / nicht ffentlich

~ éffentiich

Anfrage der FDP-Fraktion vom 16.03.2015 zum Neubau Rainer-C.-Horstmann-Steg

Antwort - .

Die Variante zum Bau einer Holzbriicke wird dem zu planenden Ing.-Biiro Verheyen Ingenieure
mitgeteilt und im Rahmen der Vorplanung auf Machbarkeit untersucht.

Hennef (Sieg), den 23.03.2015
In Vertretung

127

land Stenzel
Technischer Geschéftsfiihrer

Anlage
Anfrage der FDP-Fraktion vom 16.03.2015
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Fraktion im Hennefer Stadtrat

Hennef, 16. M4z 2015

Fraktionsvorsitzender
Michael Marix
Kaiserstrafie 34a
53773 Hennef
02242-912094

Marx-Hennef@ online de

Stadt Hennef
Bijrg_ermeister
Frankfurter StraRe

53773 Hennef
Sehr geehrter Herr Blirgermeister Pipke,

die FDP-Fraktion im Rat der Stadt Hennef fragt nach, ob bei der Neuplanung des Rainer-
Horstmann-Steges 2wischen dem Hennefer Zentrum und dem Ortsteil Allner die Variante
einer Holzbriicke gepriift und umgesetzt werden kann.

Wir bitten um Aufnahime unserer Anfrage in den nachsten Bauauschuss.

Hintergrund der Anfrage:

einem Teil der Visitenkarte Hennefs,
Die Stadt hat im Zuge des Neubaus der Briicke die Méglichkeit, hier ein Bild abzugeben,
welches sich bej vielen Touristen und Besuchern der einschldgigen Internetseiten einprégen

In Nachbarschaft der Stadt Hennef hat die Stadt Lohmar mit 4 Holzbriicken tiber die Agger
diese Gedanken aufgegriffen und in die Tat umgesetzt.

Auf der Internetseite des planenden Ingenieurbiiros Miebach aus Lohmar kann das Ergebnis
angesehen werden: :

httg:((mwvw.ib—miebach.de/cms/uoload/pdf/Brckenfamilie Lohmar A4 IB-M.pdf

it freundlichem GrulR
Gez. Michael Marx




